Ústřední nákazová komise ke slintavce a kulhavce 27. 3. 2025
(hlavní body z tiskové konference po zasedání komise)

Ministr zemědělství Marek Výborný informoval, že poslední ohnisko SLAK lokalizované v Maďarsku včera se nachází 85 km vzdušnou čarou od hranic ČR, což je vzhledem k vysoké nakažlivosti choroby nepříznivá zpráva.
Zároveň ujistil, že učiní všechna opatření pro to, aby se nákaza do ČR nerozšířila.
Již fungují opatření pro omezení vstupu nákladních vozidel nad 3,5 tuny, respektive jejich dezinfekce na hraničních přechodech. Tato opatření fungují díky Hasičskému záchrannému sboru a Policii České republiky na výbornou.
Jsou připraveny pohotovostní plány zpracované SVS. Zasedání komise se zúčastnili také zástupci veterinárních lékařů a asanačních podniků, s ohledem na mapování kapacit pro případ výskytu nákazy v ČR. Asanačních podniků máme v ČR k dispozici 6, a s daleko větší kapacitou než na Slovensku, což je výhoda.
Ministr poděkoval českým chovatelům, kteří v drtivé většině projevují odpovědnější přístup než někteří chovatelé v již postižených zemích. Je dobře, že mnozí chovatelé sami od sebe omezili vstup osob do chovů a provádějí preventivní dezinfekci.
Opatření
· Od půlnoci fungují opatření dezinfekce na hranicích se Slovenskem u vozidel nad 3,5 tuny. K dezinfekci pneumatik v dezinfekčních rohožích bude doplněn nástřik kovových konstrukcí vozidel.
· Mimořádné kontroly nákladních vozidel nad 3,5 tuny se rozšíří také na dva další hraniční přechody s Rakouskem, od dnešní půlnoci.
· Zákaz dovozu sudokopytníků bude platit také pro spolkové země Burgerland a Dolní Rakousko.
· Mimořádné veterinární opatření – uzavřen vstup veřejnosti do obor v krajích sousedících se Slovenskem. Nákaza ohrožuje i volně žijící zvířata – velké nebezpečí roznosu přes veřejnost, která může zanést do chovů. Povinnost dezinfekční rohože při vstupu do obor.
Důrazné doporučení chovatelům: dbát zvýšené biologické bezpečnosti!
Zvažujeme opatření na okresní úrovni, která by pomohla kompenzovat chovatelům alespoň částečně náklady na preventivní dezinfekční opatření, které chovatelé již vynakládají, řekl ministr.
Informování veřejnosti: včera proběhl webinář Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, který je stále k dispozici na webu (https://vyzkumnyustavveterinarniholekarstvi.my.webex.com/vyzkumnyustavveterinarniholekarstvi.my/ldr.php?RCID=1453f2a9912549e181e0e81025f7e01a) heslo je Slak.2025. Webinář obsahuje doporučení pro opatření v chovech.
Od zítřka od 8 hodin ráno začne fungovat speciální krizová linka pro chovatele, kterou budou zajišťovat pracovníci Českomoravské společnosti chovatelů Hradišťko v součinnosti se SVS. Telefonní číslo je: +420 257 896 335.
Ústřední ředitel SVS Zbyněk Semerád doplňuje:
Slovensko: 1 chov byl utracen, zbývají další 3; začne utrácení v Maďarsku.
Přibývají infikovaná zvířata. Riziko se sníží teprve poté, co dojde k utracení všech nakažených zvířat a tato zvířata budou bezpečně zklikvidována v asanačním podniku nebo zahrabáním, bude provedena dezinfekce a uplyne 30 dní od likvidace posledního nakaženého zvířete.
Používá se supresivní vakcinace v chovech, kdy se zvířata zavakcinují a přesto se utratí: jde o to, že v místě puchýřů dochází k obrovské koncentraci viru a vakcinace nakažených zvířat přispívá k eradikaci nákazy, protože se nešíří v takové míře z nakažených kusů do okolí.
Policie realizuje nařízení SVS, zejména kontroly na hraničních přechodech, ale i namátkové kontroly ve vnitrozemí.
V případě rozšíření nákazy má ČR připraveny jasné kroky, tedy lokalizaci ohniska nákazy, utracení zvířat z této lokality, vytvoření 10kilometrového ochranného pásma. Na součinnost jsou připraveni i ministerstvo obrany a generální štáb.
